

### 三江举行2025年植树节活动暨油茶种植备耕现场会

# 厚植生态优势 推动绿色发展

日报消息（通讯员龚普康、梁秀明）3月12日，三江侗族自治县在县城导航站油茶基地举行2025年植树节暨油茶种植备耕现场会，以实际行动践行绿水青山就是金山银山理念，为油茶产业高质量发展注入新动能。县委书记贺莹莹参加活动并讲话，县委常委、主任石祖芝、县政协主席范家荣等参加活动。

贺莹莹说，近年来，三江坚持走“生态产业化、产业生态化”发展道路，积极推广“油茶+N”套种模式，实现“一地多用、一树多效”绿色发展目标。2024年以来，全县已新造油茶林3.36万亩，精心打造低产林改造示范项目55个，油茶产业综合年产值首次突破20亿元。2025年是三江油茶产业提质增效的关键之年，全县上下要持续以工业化思维、产业化思路推动油茶全产业链发展，高标准推进油茶基地建设，高要求加强技术指导与品牌培育，让油茶产业成为群众增收的

“绿色银行”，奋力推动林业经济与乡村振兴深度融合、生态效益和经济效益实现双赢，为建设宜居宜业宜游和美新三江贡献力量。

当天，县四家班子领导及县直单位领导干部在县城导航站油茶基地，带头挥锄铲土、扶苗填坑、踩土定植，栽下一株株优质油茶苗，铆足干劲为百里侗乡增添新绿，全力掀起春季造林备耕热潮。

近年来，三江坚持把油茶产业作为生态富民的支柱产业，大力实

施油茶“双千计划”，通过政策驱动强保障、扩面提质夯根基、龙头带动延链条、品牌营销拓市场等举措，推动油茶产业向标准化、规模化、品牌化迈进，实现经济效益、生态效益、社会效益同步跃升。目前，全县油茶林面积达61.7万亩，综合年产值超20亿元。“三江茶油”被列为国家地理标志保护产品，三江先后荣获“中国油茶之乡”“国家油茶产业发展重点县”等称号。

近年来，三江坚持把油茶产业作为生态富民的支柱产业，大力实

施油茶“双千计划”，通过政策驱动强保障、扩面提质夯根基、龙头带动延链条、品牌营销拓市场等举措，推动油茶产业向标准化、规模化、品牌化迈进，实现经济效益、生态效益、社会效益同步跃升。目前，全县油茶林面积达61.7万亩，综合年产值超20亿元。“三江茶油”被列为国家地理标志保护产品，三江先后荣获“中国油茶之乡”“国家油茶产业发展重点县”等称号。

近年来，三江坚持把油茶产业作为生态富民的支柱产业，大力实

### 三江举行2025年春季新兵批准入伍欢送大会 新兵踏征程 家乡寄深情

日报消息（通讯员龚普康、梁秀明、杨晓雷）3月14日，三江侗族自治县2025年春季新兵批准入伍欢送大会在县城多耶广场举行，热烈欢迎投身军旅的侗乡新兵。县委副书记、县长、县征兵工作领导小组副组长陈震参加大会。

大会在铿锵有力的《中国人民解放军军歌》歌声中拉开序幕，有关负责同志现场宣读《批准新兵入伍命令》，并为大学毕业生新兵代表颁发一次性鼓励金。会上，新兵代表、新兵家长代表、老兵代表依次发言。

陈震代表县四家班子和全县各族群众向全体新兵表示祝贺，向新兵家属致以崇高敬意，向一线征兵工作者表示衷心感谢。

陈震说，参军入伍，报效祖国，是每一个公民义不容辞的神圣责任。全体新兵要珍惜荣誉、担当使命，迅速融入部队生活，积极投入训练，早日立功受奖，成为家乡和父母的骄傲。要奋勇拼搏、精忠报国，努力将自己锻造成为有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代“四有”军人，为新时代国防和军队建设贡献青春力量。要情系桑梓，以精湛的军事技能、忠诚的政治品格和报效祖国的实际行动回报家乡父老。各级各部门要一如既往地关心、照顾军人军属，切实维护好广大军人军属的合法权益，持续巩固如磐石的军民团结。

当天，全体新兵参加环城巡游，向家乡人民展现昂扬风貌，积极营造“一人参军、全家光荣”的浓厚氛围，激励更多优秀青年投身国防事业。

陈震说，参军入伍，报效祖国，是每一个公民义不容辞的神圣责任。全体新兵要珍惜荣誉、担当使命，迅速融入部队生活，积极投入训练，早日立功受奖，成为家乡和父母的骄傲。要奋勇拼搏、精忠报国，努力将自己锻造成为有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代“四有”军人，为新时代国防和军队建设贡献青春力量。要情系桑梓，以精湛的军事技能、忠诚的政治品格和报效祖国的实际行动回报家乡父老。各级各部门要一如既往地关心、照顾军人军属，切实维护好广大军人军属的合法权益，持续巩固如磐石的军民团结。

### 踏春赏花正当时



3月13日，林溪镇程阳八寨景区种植的油菜花、桃花迎来最佳观赏期，烂漫春花与特色侗寨相映成趣，美不胜收，吸引游客前往踏春赏花（见上图）。

近年来，三江充分发挥侗乡浓郁民族风情、优美生态环境、便捷交通条件等资源优势，聚力融合民族风情、山水风光、文物古迹、非遗研学、节庆文化等特色元素，倾力做活“旅游+”大文章，全力推动三江文旅事业高质量发展。

近年来，三江充分发挥侗乡浓郁民族风情、优美生态环境、便捷交通条件等资源优势，聚力融合民族风情、山水风光、文物古迹、非遗研学、节庆文化等特色元素，倾力做活“旅游+”大文章，全力推动三江文旅事业高质量发展。

近年来，三江充分发挥侗乡浓郁民族风情、优美生态环境、便捷交通条件等资源优势，聚力融合民族风情、山水风光、文物古迹、非遗研学、节庆文化等特色元素，倾力做活“旅游+”大文章，全力推动三江文旅事业高质量发展。

### 添新绿 润童心

3月11日，三江侗族自治县古宜镇江川小学开展植树节活动，师生们在劳动基地里挥锹铲土、扶苗填坑，共同种下一株株茶树苗，为侗乡校园增添新绿。

近年来，三江着力推进“一校一品”特色实践教育，将非遗传承融入劳动课程，让侗乡学子在躬身实践中强健体魄、滋养心灵，走出一条具有民族特色的素质教育新路径。

本报通讯员 龚普康 梁秀明 摄



参加研学的学子在采春茶。

### 春日侗乡研学热

3月15日至16日，柳州铁一中学组织千人研学团到三江侗族自治县八江镇布央村仙人山景区开展茶文化研学活动，沉浸式赏春茶、采春茶、炒春茶、品春茶，深入了解茶种植、茶制作、茶文化、茶品鉴等知识，进一步培养实践能力、提高劳动素养、弘扬劳动精神。

近年来，三江着力深化教

育共同体合作，充分利用三江得天独厚的生态旅游资源和多姿多彩的特色民族文化，大力开展周末研学、假日研学活动，有力推动侗乡产学研深度融合，让学生走出课堂、亲近自然、寓学于游，培养学子的知识素养、团队意识和实践能力。

本报通讯员 龚普康 杨立月 摄



### 学习非遗添技能

3月13日，南宁市三美学校师生到三江侗族自治县林溪镇程阳八寨景区开展非遗研学活动，向国家级非物质文化遗产项目侗族木构建筑营造技艺代表性传承人杨似玉学习拼装吊脚木楼模型（见上图），体验非遗魅力，提升创新思维和实践能力。

近年来，三江依托丰富的

文化旅游资源优势，不断探索非遗保护发展新路径，通过“非遗+研学”融合新模式，不断丰富乡村文旅新内涵，吸引八方游客前往深度体验，力促侗乡非遗创造性转化、创新性发展，为三江文旅产业高质量发展赋能添彩。

本报通讯员 龚普康 梁秀明 摄

### 绿茵竞技展风采



足球赛火热开赛。

3月15日，三江侗族自治县民族实验学校教育集团小学部南校区首届校园足球赛火热开赛。来自该校三、四年级18个班级的36支男子、女子足球队将采用国际五人制足球规则，展开为期三周的激烈比拼。

近年来，三江依托桂桂协作、社会帮扶等资源，着力推进足球进校园活动，着力

以球育德、以球立志、以球启智、以球健身，让侗乡学子体验足球魅力、追逐绿茵梦想、踢出多彩童年。举办本届校园足球赛，意在展现侗乡学子青春风采，全面提升学生身体素质，着力培养团队协作意识，助推侗乡学子在体育精神浸润下实现全面发展。

本报通讯员 龚普康 梁秀明 摄

## 在“家门口”端稳“茶饭碗”

——记三江返乡创业能人曹丽琼

告别大都市，毅然返乡创业，靠着一股不服输的劲头，用一片茶叶搅动产业活水，奏响“她力量”激荡山野的动人旋律……她是三江侗族自治县御香茶业有限公司负责人、2022年柳州市“最美巾帼奋斗者”曹丽琼。

2010年前，曹丽琼是广州写字楼里的白领，一次回乡探亲，家乡漫山的茶树和质朴的茶农，让她心底泛起涟漪。三江茶产业像磁石一般吸引着她，她毅然辞职、返乡创业，投入全部身家创办茶叶企业。创业之路，荆棘丛生。创业之

初，产品无人问津，流动资金捉襟见肘，曹丽琼常常在深夜望着堆积如山的茶叶发愁，甚至多次萌生放弃的念头。但因为骨子里有股不服输的劲儿，她又选择坚守，潜心提升茶叶品质，四处奔波打开销售渠道。

2014年，是曹丽琼事业腾飞的起点。在有关政策扶持下，她成立了三江御香茶业有限公司，按照“企业+合作社+农户”的创新模式经营。在她的不懈努力下，公司产品获得SC认证、“圳品”认证、绿色食品认证等多项权威认证，斩获“中茶

杯”第十四届国际鼎承茶王赛五星级酒店等无数行业大奖，公司也从最初的小茶坊成长为广西重点农业产业化龙头企业。

致富不忘桑梓情，经国家移民管理局深圳边检总站牵线搭桥，曹丽琼采用“企业+合作社+村集体”模式，与多个帮扶村合作，通过租赁茶厂、收购茶青、给茶农免费提供茶苗与技术培训等举措，带动村级集体经济和村民实现“双增收”。她每年向生活困难群众发放化肥，开展技能培训，助力茶农全面提升种植水平。新冠肺炎疫情期间，她保

价收购农户茶青，全力稳住茶农收入。

据了解，目前，三江御香茶业有限公司已入驻三江生态产业园，干茶年产量100余吨，年产值超3000万元，带动不少群众在“家门口”端稳“茶饭碗”。曹丽琼说：“在乡村振兴的时代浪潮中，女性力量正蓬勃崛起。我们的茶企扎根三江，让众多女性参与发展茶产业，无须背井离乡，既能陪伴孩子成长，又可实现经济独立。未来，我们将进一步扩大产业规模，挖掘更多价值。”

本报通讯员 龚普康 梁秀明 摄

### 免费培训促就业



老师在教授学员面包烘焙技能。

3月10日，三江侗族自治县2025年面包烘焙技能培训在独峒镇岫山村举办，40余名学员以“理论+实操+考试”一体化教学模式，集中开展为期5天的面包烘焙技能培训，助力侗乡群众就业创业。

近年来，三江紧扣市场需求与群众所需，精准推出电商

运营、创业指导、烹饪技艺等“订单式”免费技能培训，将教学课堂下沉至村屯一线，帮助群众在“家门口”掌握家政服务、美食制作等实用技能，为全面推进乡村振兴注入强劲动能。

本报通讯员 龚普康 覃方宇 摄